

“小区点长”与“铿锵玫瑰”的战“疫”故事

——记满洲里市人民法院副院长候选人张兆鹏、陈玉华

本报通讯员●赵慧●赵国娟

2021年的寒冬,疫情防控再次成为满洲里的关键词。满洲里市人民法院全体干警众志成城,共克时艰,一幕幕感人的场景、动人的画面……在这支队伍中,有两位领头人,他们走在战“疫”队伍的前头,以担当为武器,用为民作信条,以实际行动铸就法院人抗疫的榜样力量。

事无巨细的“小区点长”

他是执行工作的主心骨,思维敏捷,处事果敢,令“老赖”闻风丧胆;他是民事审判的“排头兵”,一身正气,秉公办案,化纠纷善调明断。当疫情突袭,他放下法槌,披起战袍,冲进无声的战火硝烟。

他,就是钉刻在抗疫战线的“小区点长”——张兆鹏。

作为满洲里市人民法院副院长候选人的张兆鹏,他提高站位,总览全局,事必躬亲,义无反顾的投入到疫情阻击战中。这看似寻常的十多个日夜,却是不休不眠的十多个日夜。作为带班领导、“小区点长”,他严格贯彻落实疫情防控指挥部的工作安排,做到不打折扣,避免教条主义。在统筹部署中,他科学调配人、时、物,合理进行风险预判;

在卡口值守中,他发挥主观能动性,冲锋在前积极作为;在小区巡查中,他观察入微,迅速堵塞管控漏洞;在突发应对中,他思虑周全,措施严密处理得当。他用“黄沙百战穿金甲,不破楼兰终不还”的必胜决心诠释着一名基层党员干部的伟大使命。

他曾说“群众是最可爱的人”,而现在,他也正做着“最可爱的事”;居民遛弯串门走亲戚,和风细雨巧劝阻的是他;被隔离人员生活物资告急,第一时间“送货上门”的是他;精神障碍者对抗防疫举措,智勇双全来应对的也是他……

司法审判中,他是法律底线的捍卫者,抗疫战场上,他是北疆大门的“放哨人”。

飒爽英姿的“铿锵玫瑰”

她是信访工作的带头人,走路“带风”,说话“连珠”,抓工作雷厉风行;她是速裁团队的团队长,释法明理,亦柔亦刚,审案件干脆利落;在这场疫情防控歼灭战中,她化身一位“大白”战士,飒爽英姿战疫情,毫不含糊。

她,就是绽放在抗疫战线的“铿锵玫瑰”——陈玉华。

作为满洲里市人民法院副院长候选人的陈玉华,她当先锋、打头阵,实干不缺位,义不容辞担当起法院抗疫前线的“指挥员”和“战斗员”,把小区的各类数据了然于心,各种可能出现的情况都考虑周全,以最高标准、最严要求、最实措施落实好疫情防控各项工作。自疫情发生的十多天来,陈玉华没有一天休息,以单位为家,以卡点为岗,用无言的坚持为干警们树立了榜样。在零下 20

多度的寒风里,卡点值守,指挥调度,人员排查,风险巡查,穿着笨重的防护服穿梭于小区的各个角落,一干就是连续 12 个小时不下岗,身体已经麻木,但她口罩后那依然坚定的眼神,彰显着领导干部担当作为、冲锋在前的政治底色。

她一边心系群众,关注居家隔离居民,解决他们的急难愁盼,为小区居民保驾护航,一边心疼干警,关心着干警们吃喝拉撒的琐碎小事,却忘了自己已经很久没有睡过一个好觉,没吃上一顿热乎饭了……

陈玉华用自己的实际行动感染着身边的每个人,在政治上站高位,在工作上不缺位,在落实上不虚位,在抗疫这个特殊的战场上,她用责任和担当,书写着红颜不输儿郎的别样风采,是同事们心中傲然挺立的那朵“铿锵玫瑰”!

愿与法治共白首

——记赤峰市中级人民法院民二庭审判员邓宏涛



邓宏涛,男,汉族,1985年10月8日出生,硕士研究生。2009年3月参加工作,现任赤峰市中级人民法院民二庭审判员,二级法官。

参加工作十余年,他始终严格要求自己。在审判案件过程中,能在法律专业视角之外,善于从政治的角度观察事物和现象,从而提高综合分析能力,并将执行党的政策与执行国家法律统一起来,努力实现法律效果、政治效果、社会效果有机统一。

邓宏涛不间断地学习业务知识,为民事案件的审理工作打下了良好的基础。自2011年开始办案以来,他的办案数始终都是全庭最高的,每当有培训的机会,他都主动参加,多年的学习加办案经验,让他对民事审判有了全新的认识。他还创立了“赤峰法院民事交流微信群”,将全市400余名民事法官和法官助理拉进群中,每天义务为大家解答法律适用问题。

因为业务素质过硬,赤峰有影响的重大民事案件,宝马矿业土地使用权纠纷、震惊全国的“12·3”特别重大瓦斯爆炸事故案,金额达数亿元,院党组首先想到的就是邓宏涛。另外,邓宏涛还承担了赤峰几乎全部破产案件的审理工作。

办案之余,邓宏涛围绕案件审理的工作热点、难点,撰写了一批精准实用的文章,发表在专业期刊上。《法院廉政文化建设路径探寻》获全区法院“法院文化建设理论与实践问题研究”法官论坛优秀奖;《关于赤峰法院民

商事案件调解结案情况的调研》获全区司法统计征文二等奖;《法院数量化考核机制下的人民陪审员制度研究》等多篇论文发表在省级以上法学期刊中;《执转破相关问题研究》在最高人民法院举办的第三届长白破产论坛征文中获三等奖;新冠疫情期间,结合防控特点,撰写并发表了《新冠疫情期间利用微信线上审理民事案件——基于元宝山区法院的时间分析》,为新冠疫情期间线上审理提出了新思路;《通过中院集中管辖破解破产审判水平滞后难题——以内蒙古自治区破产审判为例》在最高人民法院举办的第五届长白破产论坛征文中获二等奖。

邓宏涛非常注重法院的宣传与普法工作。他经常受邀给党校、干部学院进行授课。民法典实施后,他先后十余次到赤峰学院、市纪委、市文旅局、市直机关工委、市安定医院等单位讲解民法典。从身着黑袍的法官化身“普法主播”,用以案释法、以案普法、以案说法等方式,用干部、群众听得懂、记得住的方式讲述出来,让民法典所蕴含的契约精神、自愿原则、诚信观念走到干部身边、走进群众心里,努力营造全民尊法学法守法用法的浓厚氛围,受到各界的一致好评。

在辛苦而清贫的岗位上,他政治坚定,作风正派,自觉抵制诱惑,以实际行动体现了一名法官的追求,赢得了当事人的信任,相信在今后的工作中,他会再接再厉,以实际行动为司法事业做出更大的贡献。

(刘雪洁)

秉持法治 笃行致远

——记呼和浩特市新城区人民法院法官助理薛晓彤



薛晓彤,1991年8月19日出生,中共党员,2016年通过公务员考试成为呼和浩特市新城区人民法院的一员,5年来,她怀揣法治梦想,踏踏实实做好每件工作,参与办理案件达1500件,连续两年被本院评为先进个人,她用主动作为、勇于担当,践行着党旗下的铮铮誓言。

从“校门”直接进入“院门”的她深刻感受到将所学理论用于法律实践还存在很大的差距,为了不断提升司法本领,她充分利用业余时间读书学习勤学苦练,进行自我修炼,不断提升业务能力。她明白辅助工作琐碎、繁杂,但又容不得半点马虎。作为民事法官助理,她深感责任重大,意义重大,工作之余,她阅读了大量相关书籍,填补知识空白。开庭前,她坚持逐案阅卷并将案件材料吃透,将阅卷情况和送达事宜及时和法官沟通。开庭后,她认真梳理案件思路,草拟裁判文书,以她的细致认真守护司法权威。

从学校毕业进入到法院工作,转变的是身份,不变的是薛晓彤对法律的信仰和为民服务的初心。她还记得第一次接触调解,因为当事人之间强烈的矛盾冲突,让刚参加工作的她感到无所适从,甚至有些迷茫,但她明白,梦想之路遥远,做好每件事,才能走得更远。遇到棘手的案件,她总是不厌其烦的做着双方的思想工作。她参与办理的民间借贷

纠纷案件不单只涉及金钱因素,还参杂着朋友亲戚之间的感情因素,为化解矛盾,她付出着最大的耐心,每调解成功一起案子,她就觉得自己离梦想更近一步。

有一起民间借贷案,双方因为利息和本金的问题纠缠不清,薛晓彤多次和双方打电话沟通,也多次组织现场调解,但双方都不愿让步,无奈只能开庭审理,最后法院作了最终判决,她撰写的裁判文书多达十几页,被告看到文书后,又主动联系她,希望能再联系原告进行调解,如果能减少些还款金额愿意当场还款。虽说已经判决,但她内心的责任还是让她拨通了原告的电话,希望原告来到法院调解,原告也被她的坚持所感动,当事双方来到法院达成和解,被告当场还清了欠款。

年轻的薛晓彤,瘦瘦的身体里似乎蕴含着巨大的能量,她知道自己的短板在于年轻,缺乏处理民事案件的经验。白天,她就向同事虚心请教,经常对着一个问题刨根问底。作为两个孩子的母亲,薛晓彤每天晚上照顾孩子睡着后,在台灯下继续着自己的学习之路。薛晓彤说,第一次佩戴法徽时激动的心情让她铭记在心。她将始终坚守最初的那份本真,那份情怀,那个梦想,秉承法治信念,用自己的努力争取早日成为一名优秀的员额法官。

(萨茹拉)